Unidad 1

Divisibilidad, multiplos y divisores

Competencias de la unidad
e Determina si un nimero es divisible por otro, por medio del uso de criterios de divisibilidad o a partir

de la definicion.

e Determina el minimo comun multiplo a partir de los multiplos de cada numero.
e Determina el maximo comun divisor a partir de los divisores de cada nimero.
* Resuelve situaciones de la vida cotidiana utilizando el minimo comidn multiplo o el maximo comun

divisor.

e Establece equivalencias entre los multiplos del afio al interpretar diferentes intervalos de tiempo.
e Convierte niumeros naturales a numeracion maya y viceversa.

Secuencia y alcance

4.°

Unidad 3: Multiplicacion de
numeros naturales

¢ Multiplicacién por nimeros de
una cifra

¢ Multiplicacion por decenas y
centenas completas

¢ Multiplicacién por nimeros de
dos o tres cifras

Unidad 5: Division

e Division entre numeros de una
cifra

e Division entre numeros de dos
cifras

¢ Aplicacion de la multiplicacién
y division

e Operaciones combinadas

Unidad 1: Divisibilidad,
multiplos y divisores
¢ Divisibilidad
e Multiplos
¢ Divisores

e Mltiplos del afio y numera-
cién maya

Unidad 10: Fracciones

¢ Fracciones equivalentes

e Suma de fracciones heterogé-
neas

e Resta de fracciones heterogé-
neas

e Expresidn de fracciones como
numeros decimales

¢ Operaciones combinadas

Unidad 1: Operaciones con
fracciones

¢ Multiplicacién de fracciones y
nimeros mixtos por nimeros
naturales

¢ Division de fracciones y nu-
meros mixtos entre nimeros
naturales

¢ Multiplicacién de fracciones

Unidad 3: Division de fracciones
y operaciones combinadas

¢ Division de fraccidn con frac-
cién
¢ Operaciones combinadas



@ Plan de la unidad
Leccion Clase Titulo

1 Practica lo aprendido

Divisibilidad

NUmeros pares e impares

Divisibilidad por 2

B W N

Divisibilidad por 3, 5y 10

Multiplos de un numero

Multiplos comunes de dos numeros

2

Multiplos Minimo comun multiplo

B W N =

Practica lo aprendido

Divisores de un niUmero
Divisores comunes de dos numeros

Maximo comun divisor

3

Divisores
Relacidn entre multiplos y divisores

i A W N =

Practica lo aprendido

[

4 Multiplos del afio
Muiltiplos del afio y 2

- Numeracién maya
numeracion maya

1 Prueba de la unidad

-F)tal de clases

22 + prueba de la unidad



Puntos esenciales de cada leccidon

Esta leccion busca que los estudiantes adquieran el concepto de divisibilidad, definiéndolo a partir de la nocién
de division exacta.

En un primer momento se busca que los estudiantes visualicen que un conjunto de nimeros dado se puede
clasificar de acuerdo a las caracteristicas que posee, asi se presenta la clasificacién en pares eimpares definiendo
los primeros como aquellos que pertenecen a la tabla del 2 y los segundos como aquellos que se obtienen de
sumar 1 a los productos de la tabla del 2.

A partir de la caracterizacién de los nimeros en pares e impares, se introduce el concepto de divisibilidad y el
caso particular de divisibilidad por 2, analizando el residuo que deja el conjunto de nimeros pares e impares,
evidenciando asi que los nimeros pares son divisibles por 2. También se proporciona un criterio de divisibilidad
por 2 que se basa en el valor de la cifra de la posicidn de las unidades.

Luego, como ya se conoce la divisibilidad por 2, se analiza la divisibilidad por 3, 5y 10 basandose en el residuo que
se obtiene de dividir nGmeros por dichos valores. Como en el caso de la divisibilidad por 2, para la divisibilidad
por 3, 5y 10, se proporcionan criterios adicionales de divisibilidad para los valores antes mencionados.

Es importante garantizar que los estudiantes manejen el concepto de divisibilidad no solamente apoyandose
de criterios para valores dados, sino mediante el analisis del residuo que deja la division correspondiente,
estableciendo el hecho de que un numero es divisible por otro si al efectuar la divisiéon del primero por el
segundo, la divisidn es exacta.

Esta leccidn tiene la finalidad de construir de manera gradual el proceso a realizar para determinar el minimo
comun multiplo (mcm). Dicha construccidon se propone para ser realizada en 3 clases de la siguiente manera:

e C(lase 1: Presentar el concepto de multiplos de un nimero y la forma de obtenerlos, creando listas.

e C(lase 2: Identificacion de multiplos comunes de nimeros dados.

e (Clase 3: Establecer el concepto de minimo comun multiplo, cuya abreviatura es mcm, como el menor de
todos los multiplos comunes.

Note la importancia de alcanzar el indicador de logro de cada una de las clases, pues estos presentan el contenido
necesario para el desarrollo de la siguiente clase.



Para obtener los multiplos de algin numero dado es necesario multiplicar dicho nimero por cualquier nimero
natural, se recomienda orientar a los estudiantes para que inicien desde el nimero 1 como multiplicador. Por
ejemplo:

3x1=3, 3x2=6, 3x3=9, 3x4=12...

Otro aspecto importante es que para obtener los multiplos de nimeros de 2 o mas cifras, los estudiantes pueden
apoyarse del algoritmo de la multiplicacion en forma vertical. Por ejemplo, para obtener los multiplos de 12:

12 12 12 12
x. 1 X 2 X 3 x4
12 2 4 36 4.8

Es importante que los estudiantes tengan claro que se pueden calcular tantos multiplos de un nimero como
quieran o sean necesarios al realizar las actividades. En algunas clases se solicita un nimero determinado de
multiplos, pero en el caso de identificar multiplos comunes los estudiantes pueden calcular multiplos de ambos
numeros hasta conseguir que algunos coincidan. Por ejemplo, multiplos comunes de 2 y 5:

Se calculan mas multiplos de 2,
para identificar otros multiplos comunes.

Mdltiplos de 2: 2, 4, 6, 8,10) .. Multiplos de 2: 2, 4, 6, 8,(10) 12, 14, 16, 18,20) ..
Mdltiplos de 5: 5,(10) 15, 20, 25, ... > Multiplos de 5: 5,(10) 15,(20) 25, ..

En esta leccidn la intencion es desarrollar el concepto y algoritmo de maximo comun divisor (MCD), para ello
se realiza un proceso similar al realizado con el mcm, por medio de la siguiente secuencia:

e C(lase 1: Presentar el concepto de divisor de un nimero y la forma de obtenerlos.

e (Clase 2: Identificacidn de divisores comunes de nimeros dados.

e C(lase 3: Establecer el concepto de maximo comun divisor, cuya abreviatura es MCD, como el mayor de todos
los divisores comunes.

Para el calculo de los divisores se tienen dos estrategias. La primera es a partir de la definicidn, es decir, a partir
del andlisis del residuo que se obtiene al dividir el nimero dado, pues los nimeros que dejan residuo 0 son los
divisores. Por ejemplo, los divisores de 6son 1,2,3y6.

6 —@= 6 residu@ 6 —@ 3 residu@ 6 2 residu
6 Z |0

6+4=1residuo 2 6+5=1residuo1 1 residu

Aunque esta estrategia puede ser tediosa en calculos, resulta muy segura para determinar los divisores.



La otra estrategia que puede ser mas practica en algunas ocasiones es el uso de la tabla de doble entrada de
multiplicaciones, realizando el siguiente proceso:

@En la tablallena se debe buscar el nUmero del que @ Identificar el multiplicando y el multiplicador

se quieren obtener los divisores. Por ejemplo el que generan el numero. En el caso del 6 son el

6. 1,2,3y6.
x[2/8|4,9 1|6, 07|35 x|2/8|4, 9/ 1|6, 07|35
9|18 /72 36|81 9 54| 0 63|18 45 9 (187236 /81| 9 |54, 0 63|18 45
3 @ 24 112|127 3 |18 0 21| 9 |15 3 @ 24 112 127 5 (18| 0 |21 9 |15
5(10/40/20 45| 5 |30, 0 | 35|15/ 25 5110(40,2045| 5 30| 0 |35 /15|25
7 11456 28 63| 7 42| 0 (49 2135 7 (145628 63| 7 |42 0 49 |21|35
2 (216 8 |18| 2 |12 0 | 14 @ 10 227168 184 1290 14 @ 10
8 16|64 32 72| 8 |48 0 | 56|24 |40 8 |16 /64 32|72 8 48| 0 56|24 40
418 32,16(36| 4 24, 0 28|12|20 4 |18 (32|16 36| 4 (24| 0 |28 |12 |20
1|28 |4 9/1/(6)0 |73 5 1428495 +1) 0|7 3 5
ojlo,o0 0|0 O/ 0|0 O|O0 O oo, 0o, 0/0 O/ O/ 0 0|0 O
6 12|48 24 54/(6)36| 0 42|18 30| | 61248124 54(6) 36| 0 42 18 30

Esta estrategia tiene la deficiencia de que no es posible identificar los divisores de dos o mas cifras a partir de la
tabla, por ello, es recomendable que los estudiantes dominen ambas estrategias.

Al final de esta leccion también se presenta un analisis de la relacién que existe entre multiplos y divisores, es
decir, un numero es divisor de otro si este es multiplo del primero y viceversa.

En esta leccion, aprovechando el concepto ya desarrollado de multiplos, se presentan los multiplos del afio,
donde se trabajan: lustros, décadas, siglos y milenios; abordando la equivalencia de estos.

Se presenta ademds la numeracion maya como parte del conocimiento cultural que debe inculcarse en los
estudiantes, trabajando la numeracién hasta 20; destacando el valor de cada simbolo, el punto y la barra,
mostrando la formacién de los nimeros menores o iguales a 19, también se presenta el simbolo utilizado
para representar al cero mostrando la representacion del 20. De manera adicional se comenta sobre el valor
posicional que se requiere para nimeros mayores o iguales a 20.



Divisibilidad

Leccion

1.1 Practica lo aprendido

s 1. Completa utilizando las tablas x|(2|8|4|9|1|6|0|7)3 5 b

de multiplicar: 9 |18|72(36/81| 9 |54 0 63|27 |45
316|24(12|27|3 |18 0 (21| 9 |15
5110[40(20|45| 5 (30| 0 [35|15|25
7 |14(56|28|63| 7 (42| 0 |49(21|35
24|16 8 |18 2 |12 0 (14| 6 |10
8 |16/64|32|72| 8 |48 | 0 |56 (24|40
418 (32|16(36| 4 (24| 0 |28|12|20
12 4 1 0|7
o{ojo0o|0O|O0O|O|O|O|O|O0]|O
6 |12/48(24|54| 6 (36| 0 |42|18 |30

2. Encuentra el nimero que debe ir en el recuadro:

a.3><4= b.4x@=24 c.><9=27 d.2x =18
e.@><9=54 f.6><6= g.8><=56 h. 9 x =81
i.EX7=63 j.7X=49 k.x9=72 I.7 x =42

3. Completa utilizando las tablas de multiplicar:

“Ix|3|5 b1 l6 | 8 “I'x|a]|2]5
1|13 5 7 |42|56 5 (20|10 25
2|6 10 9 54|72 3 (12| 6 |15

7128|1435

dix |27 9 el x|2 a6 8 Flx|s 297
6|12 42 54 3|6 |12(18 |24 7 [35/14 |63 | 49
8 |16 | 56|72 51102030 40 6 (30|12 |54 |42
9 |18|63|81 7 | 14|28 42|56 9 |45 |18 81|63

9183654 72 4 120| 8 |3628
X Desafiate

El @ representa cualquier nimero natural. Encuen-

tra 10 valores para @y [ que cumplan 3 x @ =1 [ Puedes sustituir @ por 1,2,3,4,5,6,7, 8.. l &)
3x1=3;3%x2=6;3x3=9;3x4=12;3x5=15;

3x6=18;3x7=21;3x8=24;3%x9=27;3x10=30

o




Indicador de logro:
1.1 Escribe el multiplicando, multiplicador o producto en multiplicaciones con un valor desconocido.

Proposito: Esta clase se dedica a la practica de las tablas de multiplicar que son necesarias para el desa-
rrollo de esta unidad, se puede trabajar directamente en el Libro de texto. )

N

Puntos importantes:
Para responder los literales propuestos en 2. los estudiantes pueden apoyarse en la tabla que completaron

en 1., por ejemplo, para determinar el valor desconocido en 3 x =27, se puede realizar:

x| 218 4 Identiﬁcarlacolumnaenque

se encuentra el producto.
9 118 72 36 81

@ Identificar la fila 3
del multiplicando.

6 24|12

@ Buscar el producto dado.
Asi que el numero a colocar en el espacio es 9.

En el caso de que el valor desconocido sea el multiplicador se realiza el proceso inverso:
@ Identificar la columna del multiplicador.

@ Buscar el producto dado.

@ Identificar la fila en que se encuentra el producto.

Estos mismos procesos se pueden realizar para completar las tablas del numeral 3.

N

Materiales: Tabla de doble entrada (preferiblemente en un pliego papel bond sin nimeros y plastificada
para reutilizar).

(/

\\ Tarea: Pagina 8 //

J
)
Fecha: Clase: 1.1 A
1. Completa: 2. Encuentra el nimero:
a.12 b.6 ¢3 d.9
2/849/160/735 e.6 f36 g7 h9
18(72/136/81| 9 |54/ 0 163|27/45 i.9 i 7 k.8 .6
62412127/ 3 (18 021/ 9 |15
10402045/ 5 |30, 0 135/15|25
14/56/28/63| 7 |42/ 0 1492135
4116/ 818 212|014/ 6 10
1664/32(72| 8 |48/ 0 5624 40
8132/11636/ 4 |24/ 0 |28/1220
2/8/4/916/0/7/35
0/ 000/0/O/O0O/0O O
12/4824/54/ 6 |36/ 0 1421830

DO L PR~ION N W | O |X

Unidad 1



Leccion |

Analiza.

La profesora solicita a 14 estudiantes que hagan una fila y les entrega un nimero segun su posicion.
Luego los separa tal como se observa en Ia ﬁgura

=do 1? 3’-‘ Sm m h 7' 13‘

derecho ‘ ‘:' ‘ “ %

Unidad 1

.Ia.do 2 1\4‘»46 ‘Sngo 12
izquierdo
n % a R
a. Completa:
lado lado 1
izquierdo derecho
b. ¢Qué caracteristicas poseen los nimeros del lado izquierdo?
c. ¢Qué caracteristicas poseen los numeros del lado derecho?
Soluciona.
a.
7z N
@. ... 24l68]10]12/14 lodo Ay 357 HoH11H13 -
izquierdo derecho =
Carlos
b. Los nimeros del lado izquierdo: c. Los nimeros del lado derecho:
¢ Se obtienen de sumar 2 al nUmero anterior. Se obtienen de sumar 2 al nimero anterior,
* Pertenecen a la tabla de multiplicar del 2. pero inician en 1.
Comprende
Los numeros naturales se dividen en 2 tipos:
Numeros pares: NUmeros naturales o cero Numeros impares: Numeros naturales que al
que al dividirse entre 2, el residuo es 0. dividirse entre 2, el residuo es diferente de 0.
Resuelve
1. De los siguientes numeros: 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23y 24.
a. ¢Cudles numeros son pares? 16, 18, 20, 22y 24
b. ¢Cudles nimeros son impares? 15,17, 19, 21y 23
2. Al juego se le han borrado algunos numeros. K 1 33791143 15
Completa segln la regularidad que observas. - <salida 17
2 llegada
4 18

6 38 101714 16
x 12

¢Puede un nimero natural ser par e impar a la vez?
Explica en tu cuaderno. No, pues al dividir cualquier nimero entre 2 su re-

siduo puede ser 0 o diferente de 0, pero no ambos.



Indicador de logro:
1.2 Identifica nUmeros pares e impares.

Proposito: En esta clase se presentan por primera vez los conceptos de nimeros pares e impares.

La caracterizacion de un numero como par o impar dependera del residuo que deja al dividirlo entre 2,
siendo par al dejar residuo 0 e impar aquel con residuo diferente de 0, por lo que no se trabajaran dichos
conceptos a partir de la observacion de la cifra en la posicidn de las unidades.

Puntos importantes:

Se pretende que los estudiantes identifiquen que los nUmeros de cada conjunto van de 2 en 2, es decir, se
obtienen de sumar 2 al nimero anterior.

La diferencia entre los conjuntos se basa en la cantidad con la que se inicia, pues el conjunto 0 inicia con
el nimero 2, mientras que el conjunto G inicia con el nimero 1.

Particularmente los nimeros del conjunto 0 coinciden con los numeros de la tabla del 2, por lo que al
dividirlos entre 2 el residuo que se obtiene es 0 y se denominaran como nimeros pares. Los numeros que
no cumplen tener residuo 0 al dividirlos entre 2, como los del conjunto G, se denominaran numeros
impares.

Asi que para identificar si se trata de un niumero par o impar se debe considerar el residuo que deja al
dividirlo entre 2. Los estudiantes podrian descubrir otras caracteristicas o formas de describir los nimeros
pares e impares, sin embargo, esta clase se centra unicamente en el criterio del residuo que los numeros
L dejan al dividirlos entre 2.

/
Solucion de problemas:
1. Se divide cada niumero entre 2 y se analiza el residuo que se obtiene:
15+ 2 =7residuo 1 16 + 2 =8 residuo 0 17 +2=8residuo 1 18 + 2 =9 residuo 0
19 + 2 =9residuo 1 20+ 2=10residuo 0 21+2=10residuo 1 22 +2=11residuo 0
23+2=11residuol 24+2=12residuo0
a. Los numeros pares tienen residuo 0: 16, 18, 20, 22 y 24.
b. Los niumeros impares tienen residuo diferente de 0: 15, 17, 19, 21y 23.
f/ )
Fecha: Clase: 1.2 A
@ a. Completa: ® 1.a.pares: 16, 18, 20,22y 24

i :15,17,19, 21y 2
2{allel8l10/12/14 [1}3}/5} 7} 9}11/13 b.impares: 15,17, 19, 21y 23

b. Caracteristicas: c. Caracteristicas:
@ e Se obtienen i o Seobtienen de
de sumar 2 al sumar 2 al nimero
numero anterior. : anterior, pero inician
* Pertenecenala en 1.
tabla del 2.

\\ Tarea: Pagina 9 //
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Leccion

Encierra los nimeros pares.

COREEL
oAnaIiza

La profesora Matilde escribié los nimeros que se muestran.

a. Escribe los numeros pares. 15 24 32 45
b. Selecciona un numero par y dividelo entre 2, écual es el residuo? "
c. Escribe los nimeros impares. U /
d. Selecciona un nimero impar y dividelo entre 2, écudl es el residuo? £ —
S OIUCHON e
ea. Los numeros pares son: 24y 32. e c. Los nimeros impares son: 15y 45. ﬂ
b. Selecciono 32 y lo divido entre 2. d. Selecciono 45 y lo divido entre 2. :j
D U D U Julia
32 |2 45 |2
-2 16 -4 2:2
1:2 DU 05 DU
- 12 : - 4
0 1
Obtengo que el residuo es 0. Obtengo que el residuo es 1.

Comprende
Se dice que un numero natural es divisible por otro nimero natural si al dividirlos, el residuo es 0.

* Los numeros pares son divisibles por 2, ya que al dividirlos entre 2 el residuo es 0.
® Los numeros impares no son divisibles por 2, ya que al dividirlos entre 2 el residuo no es 0.

-~

Ejemplo: o
Un ndmero es divisible por 2 si la cifra de las unidades es 0, 2, 4,6 u 8 @

32 es divisible por 2.
45 no es divisible por 2.

Resuelve
1. éCudles de los siguientes nimeros son divisibles por 2? a, b, f, hy |
a. 12 b. 18 c.23 d. 39 e. 41
f. 54 g. 67 h. 246 i.321 j. 100

2. Escribe un ndmero de tres cifras que sea divisible por 2. Cualquier nimero de tres cifras que en la

posicidn de las unidades tenga: 0, 2, 4, 6 u 8.
3. En una cancha hay 18 nifias que quieren jugar futbol y de-

sean formar 2 equipos con la misma cantidad de nifias, sin {4~ =z
gue ninguna se quede sin equipo. ¢Es posible? Y i

Explica tu respuesta. Si, pues 18 es divisible por 2.

10



Indicador de logro:
1.3 Determina la divisibilidad de un nimero por 2.

-

Proposito: En esta clase se introduce el concepto general de divisibilidad. Particularmente se trabaja la
divisibilidad por 2 y algunos criterios para identificar cuando los nimeros son divisibles por él.

Puntos importantes:
Con los literales b. y d. de o se busca centrar a los estudiantes en el analisis del residuo que se obtiene

al dividir los nimeros entre 2, para asi introducir el concepto de divisibilidad y particularmente la divisibi-
lidad por 2.

Con las partes @ y 9 se busca concluir que los nimeros pares son divisibles por 2 y que los nimeros
impares no lo son, pues en la parte Q los numeros tienen residuo igual a Oy en la parte 9 el residuo es
diferente de 0.

Tal y como se expresa en el Comprende, se dice que un numero es divisible por otro nimero natural si al
dividirlos, el residuo es 0. Por ello, para identificar cuando un nimero es divisible por 2 se tiene que:
@ Dividir el numero entre 2.
@ Observar el residuo: si es 0, el nUmero es divisible por 2,
si es diferente de 0, el nUmero no es divisible por 2.

En el Comprende, la tortuga proporciona un criterio adicional y practico para determinar la divisibilidad
por 2 de un numero, el cual se basa en la observacion de la cifra en la posicion de las unidades.

- v,
Solucion de problemas:
1. Dividiendo entre 2 y observando el residuo: i Observando la cifra de las unidades:
a. 12 + 2 =6residuo 0, si es divisible por 2. f. 54 tiene 4 en las unidades, si es divisible por 2.
b. 18 + 2 =9 residuo 0, si es divisible por 2. i g.67 tiene 7 en las unidades, no es divisible por 2.
c. 23+ 2 =11residuo 1, no es divisible por 2. h. 246 tiene 6 en las unidades, si es divisible por 2.
d. 39 + 2 =19 residuo 1, no es divisible por 2. i. 321tiene 1 en las unidades, no es divisible por 2.
e. 41+ 2 =20residuo 1, no es divisible por 2. i j. 100 tiene 0 en las unidades, si es divisible por 2.
(7 )
/Fecha: Clase: 1.3 A

Encierra los pares. ® 1. Divisibles por 2:

@ a. Escribe los pares: c. Escribe los impares:
b. Seleccionaun pary : d.Selecciona unimpary
divide entre 2, éicual divide entre 2, écual
es el residuo? es el residuo?
(S)a.24y32 ' .15y 45
b. residuo 0 : d. residuo 1

\\ Tarea: Pagina 10 //

9 15 a,b,fhyj

Unidad 1



Leccion

Analiza.

Observa los numeros y responde:

9,15,20,29y 30

o a. ¢Qué nameros son divisibles por 3? Recuerda que un nimero es divisible y
b. éQué numeros son divisibles por 5? por otro si al dividirlos el residuo es 0. g

c. ¢Qué numeros son divisibles por 10?
d. ¢Existe algin nimero que no sea divisible por 3, ni por 5 ni por 10?

Soluciona
a. Efectuo las divisiones de los nimeros entre 3 y los que tienen residuo 0 son: ﬁ
9:3=3, 15+3=5, 30+3=10 c?
R: 9, 15y 30 son divisibles por 3. P

b. Efectuo las divisiones de los numeros entre 5y los que tienen residuo 0 son:
15+5=3, 20+5=4, 30+5=6
R: 15, 20 y 30 son divisibles por 5.

c. Efectto las divisiones de los nimeros entre 10 y los que tienen residuo 0 son:
20+10=2, 30+10=3
R: 20 y 30 son divisibles por 10.

d. Para el caso del nimero 29 obtengo que:
29 + 3 =9 residuo 2, 29 + 5 =5 residuo 4, 29 +10 =2 residuo 9
R: 29 no es divisible por 3, ni por 5, ni por 10.

Comprende
Un numero e's'le'S'b|e por- Un nimero es divisible por: o~
* 3, sial dividir por 3 el residuo es 0. ¢ 3, sila suma de sus cifras es divisible por 3 D e
e 5, sial dividir por 5 el residuo es 0. e 5,silacifra de las unidadeses 00 5 ]
* 10, si al dividir por 10 el residuo es 0. * 10, silacifra de las unidades es 0
Resuelve
1. Escribe cuales de los siguientes nimeros son divisibles por3: ay c
a. 12 b.13 c.36 d. 266

2. Escribe cudles de los siguientes numeros son divisibles por 5: a y d
a. 50 b.18 c. 57 d.35

3. Escribe cudles de los siguientes nimeros son divisibles por 10:a y d
a. 10 b.15 c.22 d. 100

X

1. Escribe un ndmero que sea divisible por 3 y por 5. De la clase se puede observar 15y 30.
2. Completa para que se forme un nimero de 3 cifras que sea divisible por 2 y por 3.

2.6 4
11

Unidad 1



Indicador de logro:
1.4 Determina la divisibilidad de un nimero por 3, 5 o 10.

Proposito: En esta clase se sigue trabajando con el concepto de divisibilidad, con los casos de divisibilidad
por 3, 5y 10, presentando a los estudiantes el criterio general de divisibilidad que se basa en el residuo y
ademas proporcionando criterios practicos.

Puntos importantes:

De la clase anterior se sabe que un niumero es divisible por otro si al efectuar la divisidn el residuo que se
obtiene es 0, por ello, para responder 0 sobre cuales niUmeros son divisibles por 3, 5 0 10 se debe:

@ Dividir cada numero por 3 e identificar los que dejan residuo 0.

@ Dividir cada numero por 5 e identificar los que dejan residuo 0.

@ Dividir cada numero por 10 e identificar los que dejan residuo 0.

Para responder la parte de 0 se espera que los estudiantes realicen las divisiones, ya que en este mo-
mento de la clase solo conocen el criterio que se basa en obtener 0 en el residuo.

Oriente a sus estudiantes para que identifiquen que algunos nimeros son divisibles por mas de un nime-
ro a la vez, tal es el caso del nUmero 30, que es divisible por 3, 5y 10.

En @, el Comprende presenta el criterio general de divisibilidad y la mascota proporciona un criterio
L adicional y practico para determinar los nimeros que son divisibles por 3, 5y 10.

Solucion de problemas:
1. Dividiendo entre 3 y observando el residuo:

a. 12 + 3 =4residuo 0, si es divisible por 3.
Utilizando criterio de la suma de las cifras:
c. Sumar las cifras: 3+6=9

b. 13 + 3 =4 residuo 1, no es divisible por 3.

d. Sumarlascifras:2+6+6 =14

/

Dividir el resultado entre 3: 9 + 3 = 3 residuo 0
36 si es divisible por 3, pues se obtuvo residuo
0.

Dividir el resultado entre 3: 14 + 3 = 4 residuo 2
266 no es divisible por 3, pues se obtuvo resi-
duo diferente de 0.

(/

\\

Clase: 1.4

® 1. Divisibles por3:ayc
2. Divisibles por 5:ayd

Fecha:

®

9,15,20,29y 30
a. ¢ Divisibles por 37?
b. ¢Divisibles por 5?
c. ¢Divisibles por 10?
d. ¢No divisibles por 3, ni por 5, ni por 10?

3. Divisibles por 10:ay d

@a. 9,15y30—> yaque: 9+3=3residuo0
15+3 =5residuo 0
30+3=10residuo 0
b. 15,20y 30
c. 20y 30
d. 29

» ya que 29 + 3 =9 residuo 2
29+ 5=>5residuo 4
29 +10=2residuo 9

\\ Tarea: Pagina 11 //
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Leccion /2 Multiplos

Analiza

En una panaderia se vende el pan en paquetes de la siguiente manera:
e El paquete de semitas contiene 3 panes.
¢ El paquete de quesadillas contiene 4 panes.

a. Carmen comprdé semitas, ¢qué cantidades pudo comprar?
b. Miguel compré quesadillas, équé cantidades pudo comprar?

Soluciona.
a. Como las semitas se venden en paquetes de b. Como las quesadillas se venden en paquetes
3 panes, utilizo la tabla de multiplicar del 3. de 4 panes, utilizo la tabla de multiplicar del
@ 4.
Ana ® °
n°depaquetes| 1 | 2 | 3|4 |5 |6].. n.° de paquetes 1121314516
n.°desemitas | 3 | & | 9 |12]15118 .. ||n°dequesadillas| 4 | 8 [12|16 20|24
R:3,6,9, 12,15, 18... (semitas) R: 4, 8, 12, 16, 20, 24... (quesadillas)
Comprende
e El numero es multiplo de ., si es el resultado de multiplicar ' por un numero natural A es
decir:
®xA-
es multiplo de @
Ejemplos:
Los nimeros como: 3, 6, 9... son multiplos de 3, ya que se obtienen de multiplicar 3 por nimeros natu-
rales: 3x1=3, 3x2=6, 3x3=9..

Los nimeros como: 4, 8, 12... son multiplos de 4, ya que se obtienen de multiplicar 4 por nUmeros natu-
rales: 4x1=4, 4x2=8, 4x3=12...

e El cero es multiplo de cualquier nimero, ya que 0 x A =0; donde A es cualquier numero natural.

Resuelve.

1. Escribe 5 multiplos para cada uno de los siguientes nimeros.
a.5 b.7 c. 10
5,10,15,20y25 7,14,21,28y 35 10,20,30,40y50

2. En el supermercado cada caja contiene 6 jugos. ‘ %
Cudntos jugos se tendrdn si se compra: ==
a.1caja b. 2 cajas c. 3 cajas d. 4 cajas e. 5 cajas 7

6 jugos 12 jugos 18 jugos 24 jugos 30 jugos

3. éCual es el menor multiplo (diferente de 0) de un nimero? %

Explica en tu cuaderno. El que se obtiene al multiplicar por 1.

12



Indicador de logro:
2.1 Encuentra multiplos de un numero.

Proposito: Esta clase se centra Gnicamente en determinar los multiplos de un nimero, proceso necesario
para el desarrollo del resto de contenidos de esta leccion. )
Puntos importantes:

Se parte de situaciones en las que se tienen determinados productos agrupados.

En o, como cada paquete contiene 3 elementos y se tendrdn varios paquetes, se puede utilizar la tabla
del 3 para determinar las semitas que se pueden comprar. Mientras que en , como cada paquete con-
tiene 4 elementos se utiliza la tabla del 4 para determinar las quesadillas que se pueden comprar.

Los multiplos de un numero se obtienen multiplicando el nimero dado por cualquier nimero natural, en
la seccion Comprende se muestran ejemplos de la forma en que se pueden obtener los multiplos de 3y
L los de 4.

v,
L Materiales: Tablas de doble entrada (a fin de que los estudiantes se apoyen en ellas). J

Solucion de problemas:
1.a.5,10, 15,20y 25

5x1=55x2=10,5%x3=15,5%x4=20,5x5=25.
b.7, 14,21, 28y 35
7x1=7,7x2=14,7x3=21,7x4=28,7%x5=35.
c. 10, 20, 30, 40 y 50
10x 1=10,10x 2 =20, 10 x 3 =30, 10 x 4 = 40, 10 x 5 = 50.

2.2.6x1=6 b.6x2=12 c.6x3=18 d.6x4=24 e.6x5=30
6 jugos 12 jugos 18 jugos 24 jugos 30 jugos
(7 )
Fecha: Clase: 2.1 A
Paquetes de semitas - 3 unidades ® 1. Escribe 5 maltiplos:
Paguetes de quesadillas - 2 unidades a. De 5:5, 10, 15, 20 y 25
a. ¢Qué cantidades de semitas se pueden b.De7:7,14,21,28y35
comprar? c. De 10: 10, 20,30,40y 50
b. éQué cantidades de quesadillas se pueden
comprar?

@a. n.°depaquetes‘ 1 ‘ 2 ‘ 3 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 6
n.° de semitas ‘ 3 ‘ 6 ‘ 9 ‘12‘15‘18

b. n.” de paquetes |1|2|3|4|5 | 6
n.° de quesadillas| 4 | 8 |12[16]20|24 ...

Tarea: Pagina 12 )
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)
Leccion 2

Analiza

Del problema de la clase anterior: Carmen y Miguel deciden comprar la misma cantidad de pan. ¢Cuan-
tos panes comprara cada nifio? Escribe al menos 2 posibles nimeros.

Soluciona.

Observo las tablas de la clase anterior e identifico las cantidades comunes.

~ €@ n-depaquetes | 1| 2|3 (4|5|6|7]|8

. O S A 3 (6|9 |12]15]18 |21
n.° de quesadillas | 4 | 8 @ 16 | 20 28 | 32

12 y 24 no son las Unicas cantidades comunes, [
puede haber mas como 36 y 72 panes. g X

R: 12 0 24 panes.

Comprende

e Los multiplos de numeros que coinciden se llaman multiplos comunes.
Para obtener los multiplos comunes de nimeros:
@ Escribe los multiplos de cada nimero.
@ Identifica y escribe los multiplos que coinciden.

Ejemplo: Determina los multlplos comunes dedy5.
@ Miltiplosde d: 4,8, 12, 16,20) 24, 28, 32, 36,a0) 44, 48 52, 56,(60) 64...
Multiplos de 5: 5, 10, 15,(20) 25, 30, 35,(40) 45, 50, 55,(60) 65...

@ Los multiplos comunes de 4 y 5 son 20, 40, 60...

Resuelve.
1. A continuacién se muestra una Ilsta de multiplos de 4 y 6. Escribe cuatro multiplos comunes.
Mdltiplos de 4: 16, 20,24) 28 32 @ 40, 44/
Multiplos de 6: 18‘ 30 54 60, 66, 72

12,24,36vy48
2. Encuentra 3 multiplos comunes de los siguientes nimeros:
a.2y3 b.6y9 c.3y6
6,12y 18 18,36y 54 6,12y 18
3. é¢Puede un numero ser multiplo de mas de un niumero?
Explica tu respuesta. Si y se evidencia en el numeral 2.
Por ejemplo: el nimero 6 es multiplo de 2 y 3.

X

Encuentra 2 multiplos comunes de 2, 3 y 5. Considera que los pasos son los mismos, solo que debes en-
contrar los multiplos de los 3 nimeros. 30y 60.

13
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ndicador de logro:

2.2 Encuentra los multiplos comunes de dos niumeros.

Proposito: En la clase anterior los estudiantes aprendieron a obtener los multiplos de un nimero, esta
clase busca centrar a los estudiantes en la observacion de los multiplos de diferentes nimeros a fin de

identificar los multiplos comunes de ambos.

Puntos importantes:

En o se muestran los multiplos de la situacion planteada en el Analiza de la clase anterior, con la in-
tencién de orientar a los estudiantes Unicamente en la observacién y busqueda de los multiplos que son
comunes a 3y 4, es decir, identificar aquellos nimeros que estan en la lista de los multiplos de 3 y que

también estan en la lista de los multiplos de 4.

En Q, se establecen los dos pasos para obtener los multiplos comunes, que se recomienda recalcar a

los estudiantes:

@ Escribir los multiplos de cada nimero.

@ Identificar y escribir los multiplos que coinciden.

L Ademas, en esta seccidn se incluye un ejemplo para que se lea con los estudiantes.

L Materiales: Tablas de doble entrada (a fin de que los estudiantes se apoyen al determinar los mt]ltiplos).)

Solucion de problemas:
2.a. @ Multiplos de 2: 2, 4.8 10,
Multiplos de 3: 3

‘14 16,(18) 20 ..

@ Los multiplos comunes de 2y3sonb, 12 y 18.

b. @ Maltiplos de 6: 6, 12,(18) 24, 30

Multiplos de 9: 9,

C. @ Multiplos de 3:
Multiplos de 6

27,

45

(36) 42, 48,

&
‘1521
18) 24

63 ...
Los multiplos comunes de 6 y 9 son 18, 36 y 54.

(54) 60 ...

Los multiplos comunes de 3y 6 son 6, 12y 18.

f/

Fecha:

Comprar lamisma cantidad de semitas y quesadillas.

¢Cuantos panes se pueden comprar?

@ n.° de paquetes

%) .

3|14|5|6|7|8
n.° de semitas 6 | 9{12]15]18]21
n.° de quesadillas @ 16 20@28

R: 12, 24, ...

32| ...

Clase: 2.2
R) 1.12,24,36 y 48

2.a.6,12y 18

Multiplos de 3: 3(6,)9,12) 15,(18)...

Multiplos comunes: 6, 12 ...

b. 18,36y 54

Tarea: Pagina 13

OMudiltiplos de 2: 2, 4(6,)8, 10,12) 14, 16,

Unidad 1



Leccion i)

Analiza.

Del problema de las clases anteriores: Carmen y Miguel deciden comprar la misma cantidad de panes,
pero la menor cantidad que sea posible. ¢ Cuantos panes comprara cada uno?

Soluciona.
Observo y selecciono el menor de los multiplos comunes.

4 |56 |78

3
Julia n.° de semitas 31619 @ 15|18 |21
n.° de quesadillas | 4 | 8 \@Afﬁ 20 28 | 32

menor multiplo comun

elc o n.° de paquetes | 1 | 2

El menor de los multiplos comunes de 3y 4 es 12.
R: 12 panes.

QComprende

El menor de los multiplos comunes se llama minimo comin multiplo y su abreviatura es mecm.

Para obtener el mcm de dos niumeros: )
Cuando se encuentra el primer

(DEscribe los multiplos de cada nimero. multiplo comun, no es necesario
@Identlflca y escribe los multiplos comunes. encontrar otros porque ese es el
@Identiﬁca y escribe el menor de los multiplos comunes. mcm.

: : Zon
Ejemplo: Determina el mcm de 4y 5. P

Mdltiplos de 4: 4, 8, 12, 16,20) 24, 28, 32, 36,(40) 44, 48, 52, 56,(60) 64...
© Mdltiplos de 5: 5, 10, 15,(20) 25, 30, 35,(40) 45, 50, 55,(60) 65...

@ Los multiplos comunes de 4 y 5 son: 20, 40, 60...

@ Elmcmde4y5 es 20.

e Resuelve.

1. Encuentra el mcm de los siguientes nimeros:
a.2y3 b.6y9 c.3y6
6 18 6

2. Marta comprara galletas y dulces. Las galletas vienen en paquetes
de 4 unidades y los dulces en paquetes de 6 unidades. Si comprara

la misma cantidad de galletas y dulces, écuantos dulces comprara

como minimo?
12 dulces

@ Escribe los multiplos de cada numero.
x @ Encuentra los multiplos comunes (considera el “Desafiate” de la clase anterior).

(3 Encuentra el menor de los maltiplos comunes.
Encuentra el mcmde 2,3y 5.

30
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Indicador de logro:
2.3 Encuentra el minimo comun multiplo de dos numeros.

Proposito: Establecer el concepto de minimo comin multiplo (mcm).
Las dos clases anteriores buscaban construir paulatinamente los conocimientos y conceptos necesarios
para el aprendizaje y comprension del concepto de mcm, pero dicho término aparece hasta esta clase.

Puntos importantes:

En la clase 2.1 se buscé que los estudiantes determinaran los multiplos de cualquier nimero. Posterior-
mente los estudiantes se centraron en la observacién e identificacién de multiplos comunes de nimeros
dados en la clase 2.2. Esta clase se centra en el menor de los multiplos comunes, al que denominaremos
minimo comun multiplo (mcm).

En @ se muestra la continuacion de la situacion planteada en el Analiza de las dos clases anteriores, don-
de encontramos los multiplos de 3 y 4, asi como los multiplos comunes de dichos nimeros y en esta clase
se agrega la identificacion del menor de los multiplos comunes.

A @ se agrega un paso adicional al que se vio en la clase anterior y ademas se proporciona un ejemplo
del proceso completo a realizar para obtener el minimo comdn multiplo (mcm).

Note que en 9 los literales de 1. son los mismos que los propuestos en el 2. de la clase anterior, asi que,
oriente a sus estudiantes para que utilicen esos resultados y solo identifiquen el menor de los multiplos
Y comunes.

L Materiales: Tablas de doble entrada (a fin de que los estudiantes se apoyen al determinar los mdltiplos).)

Solucion de problemas:
2. @) Maltiplos de 4: 4, 8@ 16 20 28 32. (36) 40 ..
Multiplos de 6: 6,
@ Los multiplos comunes de 4y 6 son 12 24 36 ..
@ Elmcm de 4y 6es12.
(7 )
/Fecha: Clase: 2.3 A
Comprar la misma y menor cantidad de semitas y ® 1.
quesadillas. ¢ Cuantos panes se compraran?

@ n.° de paquetes 1
3

n.° de semitas

a.6
b. 18
c.6

N
w

5/6/7|8]..
é}s 18|21(24) ... 2.12 dulces.

16]20(24) 2832 ..

n.° de quesadillas

~@=

menor multiplo comun

R: 12 de cada tipo.

Tarea: Pagina 14 )
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Leccion 22

1. Encuentra los primeros 5 multiplos de los siguientes nimeros:

a.6 b.7 c.8
6,12,18,24y30 7,14,21,28 y 35 8,16,24,32y40
d.9 e. 12 f. 15
9,18, 27,36y45 12,24,36,48y 60 15,30,45,60y 75

2. Determina el mcm de los siguientes numeros:

a.2y5 b.4y6 c.3y9
10 12 9

d.3y5 e.by8 f.ay8
15 24 8

g.2y7 h.8y12 i.5y15
14 24 15

3. Resuelve cada una de las situaciones: gg
a. Julia comprard lapices y borradores. Los lapices vienen en paquetes
de 3 unidades y los borradores en paquetes de 2 unidades.
Si quiere comprar la misma cantidad de lapices y borradores, ¢cual

es la menor cantidad que puede comprar de cada producto? '_,__*
-~ [

6 de cada producto

b. Dofia Carmen posee un puesto de tortas y debe comprar jamén y pan.
El pan viene en paquetes de 8 unidades y el jamén en paquetes de 12
unidades.

Si comprara la misma cantidad de pany jamén, écudl es la menor can-
tidad que puede comprar de cada producto?

24 de cada producto

X

1. Tres compaiieros de clase van regularmente a practicar natacion, Marta va cada 3 dias, Antonio cada
4y Ana cada 6. Si el dia de ahora coincidieron, éen cuantos dias volveran a coincidir?

12 dias )
Y P
~ 0O €/~ 42
vl

-

2. Escribe 2 niumeros cuyo producto sea 36 y su mcm sea 12.
3y12

Unidad 1



Indicador de logro:
2.4 Determina los multiplos, multiplos comunes y el minimo comun multiplo de nimeros dados.

Proposito: Practicar los contenidos desarrollados en la leccién 2 de esta unidad a fin de reforzar y superar
las dificultades de los estudiantes en los contenidos de:

e Multiplos de un numero.

e Multiplos comunes.

¢ Minimo comun multiplo (mcm).

N

Puntos importantes:

En 1. los estudiantes Unicamente determinaran multiplos de los nimeros dados. Hasta 2. se solicita el

minimo comun multiplo, es decir, realizar los 3 pasos vistos en la clase anterior. Mientras que en 3. se
\ realizaran problemas de aplicacién del minimo comdn multiplo.

L Materiales: Tablas de doble entrada (a fin de que los estudiantes se apoyen al determinar los multiplos).J

Solucién de problemas:
1. Del a. al d. se obtienen de las tablas de multiplicar.
e.12x1=12,12x2=24,12x3=36,12x4=48,12x5=60

1:2 1:2 1:2 1:2

X 2 X 3 X 4 X 5

2:4 3:6 4:8 6:0
f.15x1=15,15%x2=30,15x3=45,15x4=60,15x5=75
1:5 1:5 1:5 1:5

X 2 X 3 X 4 X 5

3.0 4.5 6 0 75
2. a. @ Midiltiplos de 2: 2, 4, 6, 8,(10) 12, 14, 16, 18,20) 22 ...
Multiplos de 5: 5, 15,...

Los multiplos comunes de 2 y 5 son 10, 20 ...
@ Elmecm de 2y 5 es 10.

b. @ Multiplos de 4: 4, 8,(12) 16, 20,(24) 28 ...
Mdltiplos de 6: 6,(12) 18,(24) 30 ...

@ Los multiplos comunes de 4y 6 son 12, 24 ...
@ Elmcm de 4y 6 es12.

c. @ Maltiplos de 312, 15,18 21 ...

Multiplos de e'® 27 ...
Los multiplos comunes de 3y9son 9, 18 ...
@ Elmcm de3y9esO.

3. a. R: 6 de cada producto. E b. R: 24 de cada producto.
@ Multiplos de 3: 39 15 ... 5 (Los estudiantes podrian dar respuesta inmediata
Multiplos de 2: 2, 48, 10,(12)... a este item si ya han realizado el item 2h.)

@ Multiplos comunes: 6,12 ... | @ Multiplos de 8: 8, 16, 32, 40,
3 Elmecmde3y2es6. Multiplos de 12: 12, 36,...
' @ Multiplos comunes: 24, 48 ...

@ Elmecm de 8y 12 es 24.

Unidad 1



LeC Cié n 8 Divisores

Escribe un nimero que sea divisible por los siguientes:
a. 2 Por ejemplo: 4 b. 3 Por ejemplo: 9

Analiza ....................................................................................................................................................................................................................................

En una libreria se guardaran 6 lapiceros en cajas. Cada caja debera
tener la misma cantidad sin que sobren lapiceros. ¢ Cudles son los I
posibles nimeros de cajas que se pueden utilizar?

Soluciona
Efectuo la divisién de los 6 lapiceros entre cada nimero de cajas. s
6+1=6 6 +4=1residuo 2 lit®
6+5=1residuo1l Carlos

3 Recuerda que si 6 + 2 = 3, también
2 se tiene que 6 + 3 = 2, asi no es
necesario hacer todos los calculos.

on."decajas 1|12(3|4|5]|6

n.° de lapiceros(porcaja) | 6 | 3 | 2 |1 | 1| 1

6+2=
6+3=

6+6=1

n.° de lapiceros sobrantes| 0 | 0 | 0 | 2 [ 1| O

R: 1, 2, 3 0 6 cajas.

Comprende

¢ El divisor de un nimero es aquel que lo puede dividir de manera exacta, es decir, el residuo es 0.
e Elnumero 1 es divisor de cualquier nimero, pues al dividir cualquier nimero entre 1 el residuo es 0.
e Para obtener los divisores de un nimero se pueden buscar dos nimeros naturales que al ser multi-

plicados resulte dicho nimero. e
Los divisores cumplen:
Ejemplo: Los divisores de 8 son 1,2, 4 y 8, ya que: L 2, 4, 8 a;
L 2
1x8=8 8
2x4=8 8
Resuelve.
1. Encuentra los divisores para los siguientes nimeros:
a.12 1,2,3,4,6y12 b.16 1,2,4,8y 16 c.7 1y7
d.241,2,3,4,6,8,12y 24 e.251,5y 25 111y 11

2. éCuales de los siguientes nimeros son divisores de 27?
(V231 917(27)

X

Responde y justifica en tu cuaderno:
a. ¢Cual es el mayor divisor de un nimero? el mismo numero
b. ¢Cual es el menor divisor de un nimero? 1

16



Indicador de logro:
3.1 Encuentra los divisores de un nimero.

Proposito: En esta clase los estudiantes aprenderan Gnicamente a obtener los divisores de un nimero
Y dado, utilizando para ello dos tipos de estrategias.

Puntos importantes:

En la leccién 1 de esta unidad se abordd el concepto de divisibilidad, el cual establece que un nimero
es divisible por otro cuando al dividirlos se obtiene residuo cero, este concepto se utiliza al momento de
buscar los divisores.

En o se presenta una situacion en la que se deben repartir algunos lapiceros en cajas de manera que
cada una tenga la misma cantidad y no sobren lapiceros, esta actividad busca introducir la nocién de divi-
sores de un numero y el criterio de que no sobre, es decir, que se obtenga residuo 0 al dividir.

Las estrategias para obtener los divisores de un nimero son:

e Divisidon exacta: al dividir el nimero dado entre cualquier nimero menor o igual a si mismo que deja
residuo O se obtiene un divisor. Ejemplo de esta estrategia es lo que se realizé en , donde se dividié
a 6 entre 1 hasta llegar al mismo 6, seleccionando como divisores a los nimeros que dejan residuo 0.

e Por medio de la multiplicacion 9: los divi-
sores de un numero dado se pueden obtener | X
buscando numeros que al multiplicarlos den @
como producto el numero inicial. Los estu-
diantes podrian incluso buscaren latablade | 4 | 4 | 8 |12 | 16
G

0 2 @ 4 @Identiﬁcarel numero.

4+6) 8 @ Identificar el multiplican-
do y el multiplicador que
generan 6, pues estos

@ 12 | 18 | 24 son divisores de 6.

multiplicaciones. Por ejemplo, para obtener
los divisores de 6:

L Materiales: Tablas de doble entrada (a fin de que los estudiantes identifiquen los divisores).

)\

f/
Fecha: Clase: 3.1
Escribe un numero divisible por: ® 1. Encuentra los divisores:
a. 2: a.De12:1,2,3,4,6y12
b. 3: b.De 16:1,2,4,8y 16
c.De7:1y7
Repartir 6 lapiceros en cajas, con la misma cantidad
en cada caja y sin que sobre.
@ n.° de cajas 112(3|4
n.° de lapiceros (porcaja) |6 |3 (21|11
n.° de lapiceros sobrantes |0 {0 (0|2 |1 |0
R: 1, 2, 3 0 6 cajas.
Tarea: Pagina 16 //
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Lecciont®

Escribe los divisores de los siguientes nimeros:
a.81,2,4y8 b.121,2,3,4,6y12

Unidad 1

Analiza.

Mario quiere dividir el siguiente rectangulo de cartulina en cuadrados cuya medida del lado sea un nu-
mero natural, sin que sobre cartulina. ¢ Cuales son las posibles medidas del lado de cada cuadrado?

8cm }é?
—_—
12cm
Soluciona.
0 Analizo el largo con cuadrados de las siguientes medidas de lado:
e 1cm e 2cm e 3cm e 4cm e 5cm

Ana

e e S N I O

12+1=12 12+2=6 12+3=4 12+4=3 12 + 5=2residuo 2
si cabe si cabe si cabe si cabe no cabe

Completo la tabla:

Medidadellado(cm)| 1 | 2 | 3 |4 |5 | 6|7 |8 |9/|10|1112

Cabe en el largo si | si|si|si|no|si|[no|no|no|no|no]| si

La medida de los cuadrados que caben en el largo son los de lado1cm, 2 cm,3cm,4cm, 6 cmy 12 cm.

G Analizo el ancho con cuadrados de las siguientes medidas de lado:

e 1cm e 2cm e 3cm e 4cm e 5cm
8+1=8 8+2=4 8 +3=2residuo 2 8+4=2 8+ 5=1residuo 3
si cabe si cabe no cabe si cabe no cabe

Completo la tabla:

Medidadellado(cm)| 1 |2 |3 |4 | 5|6 | 7| 8

Cabe en el ancho si|si|no|si|no|lnoj|no| si

La medida de los cuadrados que caben en el ancho son los de lado 1 ¢cm, 2 cm, 4 cmy 8 cm.
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Lecciont

e Para cortar la cartulina es necesario que los cuadrados queden exactos de largo y de ancho.

2 (3|4 |5|6|7|8|9|10|11 |12
(D] st |GD
@ no @ nofno|no|si| - | - - -

Medida del lado (cm)

Cabe en el largo no| si |[nojno|no|no|noj si

©
Cabe en el ancho @

R:1cm,2cmo4cm.

e Escribo los divisores de 8 y 12. ﬁ

o

Divisores de 8: 8
José

Divisores de 12: 3, 6y12
Identifico los nimeros que coinciden, es decir, que dividena 8 ya 12 a la vez.
R:1cm,2cmo4cm.

Comprende
Los divisores que coinciden se llaman divisores comunes. Para obtener los divisores comunes de nime-
ros:

@ Escribe los divisores de cada nimero.
@ Identifica y escribe los divisores que coinciden.

Ejemplo: Determina los divisores comunes de 4y 12.

Divisores de 4: @@ Nota que los divisores de 4
también son divisores de 12.
Divisores de 12: @@ 3, . 6, 12
7a¢
@ Los divisores comunes de 4y 12son 1,2y 4. $ D
Resuelve

Unidad 1

1. A continuacién se muestra una lista de divisores de 12 y 40, écuales son los divisores comunes?
Divisores de Q‘?ze. y 12
Divisores de a’g’a- 8,10, 20y 40

1,2y4
2. Encuentra los divisores comunes de los siguientes nimeros:
a.4y6 b.8y20 c.18y 24 d.8y24
ly2 1,2y4 1,2,3y6 1,2,4y8

x
Encuentra los divisores comunes de 12, 18 y 24.

1,2,3y6
@ Escribe los divisores de cada uno de los numeros. 9
(2) Los nimeros comunes son los divisores comunes.

18



Indicador de logro:
3.2 Encuentra los divisores comunes de dos numeros.

Proposito: Centrar a los estudiantes en la observacién de los divisores comunes de diferentes nimeros,
Y utilizando lo aprendido en la clase anterior para obtener los divisores de cada uno.

Puntos importantes:
La situacidn de dividir la cartulina en cuadrados de la misma longitud sin que sobre, pretende generar la
necesidad de identificar divisores comunes entre las dimensiones largo y ancho.

En 0 se prueba con cuadrados de diferentes longitudes en el largo, para identificar si caben exactamente
o hay sobrante. Los cuadrados con medida de 1 cm, 2 cm, 3 cm y 4 cm de lado caben exactamente en el
largo de la cartulina, mientras que algunos casos como el cuadrado de 5 cm de lado dejan sobrante en
el largo de la cartulina. En Q se realiza el mismo proceso para identificar si los cuadrados caben exacta-
mente o si hay sobrante, pero esta vez se realiza el analisis respecto al ancho. En 9 se identifica para qué
medidas del lado del cuadrado coinciden, es decir, que caben en el largo y ancho sin que sobre. Se obtiene
que los cuadrados con medida de lado de 1 cm, 2 cm y 4 cm, son divisores comunes a las dimensiones de
la cartulina, las cuales son 8 cmy 12 cm.

En @) se trabaja de manera mas formal basandose en lo aprendido en la clase anterior, a partir de la lista
de divisores de 8 y la de 12, identificando los nUmeros que aparecen en ambas listas. En el Comprende se
Y presentan los dos pasos a realizar para obtener los divisores comunes de 2 numeros dados.

Materiales: Representacion de cartulina y cuadrados (diferentes medidas). Las medidas de la represen-
taciéon de la cartulina y los cuadrados deben ser proporcionales a las medidas originales.

\_

f/

J
Solucion de problemas:
2.a. @ Divisores de a‘a 4 Para obtener la lista de divisores de cada numero,
Divisores de ﬂ@ y 6 se puede utilizar cualquiera de las dos estrategias
@ Los divisores comunes de 4y 6 son 1y 2. explicadas en la clase anterior.
N
Fecha: Clase: 3.2 A
Escribe los divisores de: ® 1.1,2y4
b ?22-1'12'243:, i 6y 12 23.1y2
1oL &5 M0y @Divisoresde4:1,2y4
Dividir la cartulina en cuadrados sin que sobre. Divisores de 6: 1, 2,3y 6
éCuales son las posibles medidas del cuadrado? @ Divisores comunes: 1y 2
8 cm{ b.1,2y4
T c.1,2,3y6
@ cm d.1,2,4y8
Medida del lado (cm)|[1][2) 3 |[4)5]6]7]|8|9]|10/11]12
Cabe en el largo 5|'|||5|' si ||si|lno]| si |no|no|no|nojno| si
Cabe en el ancho @JLS_L no|sijnojnojno|si| - | - |- | -
R:l1cm,2cmy4cm L.
Tarea: Pagina 17 )
7/
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Leccion \3

Analiza

Mario quiere dividir la cartulina de 12 cm de largo y 8 cm de ancho en cuadrados
cuya medida del lado sea un numero natural, sin que sobre cartulina.
¢Cual es la mayor longitud del lado del cuadrado que Mario puede hacer?

Soluciona.

Determina los divisores comunesde 8y 12. 1,2y 4

Analiza el problema de

la clase anterior.

@

(@) s

12

ﬁ 0 Divisores de 12 @
@

Carmen Divisores de 8

/8

)
v

mayor divisor comun

Los divisores comunes de 8y 12son 1,2y 4.
De esos divisores comunes, el mayor es 4.

Los cuadrados mas grandes son los de 4 cm por lado.

R: 4 cm.

Comprende

El mayor de los divisores comunes se llama maximo comtin divisor y su abreviatura es MCD.

Para obtener el MCD:
@ Escribe los divisores de cada nimero.
@ Identifica y escribe los divisores comunes.

@ Identifica y escribe el mayor de los divisores comunes.

Ejemplo: Determina el MCD de 4 y 12.
Divisores de 4:

Divisores de 12:
@ Los divisores comunes de 4y 12son 1,2y 4.

(3 EIMCDde 4y 12 es 4.

W@ 3@s 12

Resuelve
1. Determina el MCD de los siguientes nimeros:
a.4y6 b.8y 20
2 4

X

2. Enla carpinteria “Don José” se quiere cortar una lamina de 24 m de largo y 32 m de ancho, en cuadra-

c.18y 24
6

d.8y24
8

dos del mayor tamario posible. ¢ Cual debe ser la longitud del lado de cada cuadrado?

8m

DeterminaelMCDde 12,18y 24.6

19

Unidad 1

Unidad 1



Indicador de logro:
3.3 Encuentra el maximo comun divisor de dos numeros.

\ divisores de un nimero, asi como la identificacién de los divisores comunes de dos numeros.

Proposito: En esta clase los estudiantes conoceran por primera vez el concepto de maximo comun divisor
y se basa en lo aprendido en las dos clases anteriores en las que se trabajaron estrategias para obtener los

Puntos importantes:

cartulina.

los 3 pasos descritos en e

S simplificando asi los procesos a realizar en 1. del Resuelve de esta clase, optimizando el tiempo.

En o se retoman los resultados obtenidos en el Soluciona de la clase anterior, es decir, los divisores
comunes de 12 y 8 que proporcionan las posibles longitudes del lado del cuadrado, preguntando a los
estudiantes sobre el cuadrado de mayor longitud de lado que divide tanto el largo como el ancho de la

Es importante recalcar que el mayor de los divisores comunes de dos nimeros se denomina maximo co-
mun divisor (MCD). Para determinar el MCD de dos nimeros se debe orientar a los estudiantes a seguir

Oriente a sus estudiantes para que utilicen los divisores comunes de 2. del Resuelve de la clase anterior,

L Materiales: Tablas de doble entrada (a fin de que los estudiantes se apoyen al determinar los divisores).)

Solucion de problemas:

1. De los divisores comunes obtenidos en 2. del Resuelve de la clase anterior se tiene:
a.2 b.4 c.6 d.8

2. ) Divisores de 243612 y 24
Divisores de ﬂ’g’ﬂ’@ y 32

@ Los divisores comunes de 24y 32son1,2,4vy8.

@EIMCDde24y32es8. R: 8 m
f/
Fecha: Clase: 3.3
Divisores comunes de 8 y 12: ® l.a.2

1,2y4 @ Divisoresde 6:1,2,3y6
Divisoresde 8:1,2,4y 8
De las posibles medidas del lado del cuadrado, () Divisores comunes: 1y 2

¢cudl es el de mayor longitud? (D EIMCDde 6y 8es 2.

b. 4
@ Divisores de 12 m}/@f; |12 ; 6
‘ .8

Divisores de 8 1x24 ‘

mayor divisor comun

R:4cm

Tarea: Pagina 18
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Analiza

0 Para 5y 30, responde:
a. é30 es multiplo de 5?
b. ¢é5 es divisor de 30?

9 Para 3y 14, responde:

c. ¢14 es multiplo de 3?
d. ¢3 es divisor de 14?

Soluciona.

Unidad 1

Para los nimeros 5y 30:
a. 30 es multiplo de 5, ya que 5 x 6 = 30. o v
b. 5 es divisor de 30, ya que 30 + 5= 6. Antonio
Para los nimeros 3y 14:
c. 14 no es multiplo de 3, ya que no hay un nimero natural que al multiplicarlo por 3 dé 14.
d. 3 no es divisor de 14, ya que 14 + 3 =4 residuo 2.
El residuo es diferente de 0.

Comprende

Si un nimero | es multiplo de otro numero ., se tiene que . es divisor de

Resuelve

1. Completa:
a. Si 3 es divisor de 12, se tiene que 12 es __multiplo  de 3.
b. Si 45 es multiplo de 5, se tiene que 5 es ___divisor de 45.
c. Si 8 es divisor de 24, se tiene que 24 es __multiplo  de 8.
d. Si 33 es multiplo de 11, se tiene que 11 es __divisor de 33.

2. Para cada par de numeros completa colocando si es miultiplo o divisor en cada espacio.

a.3y9
3es__divisor de9y9es_multiplo de 3.
b.6y12

12 es_multiplo de6y6es__divisor de12.

- éSabias que...?

Para dos nimeros naturales se tiene que:
“El producto de los dos nimeros es igual al producto del mcm y del MCD”

Ejemplo: Para los nUmeros 6 y 8.

e Elmcm de 6y 8 es 24, mientras que el MCD de 6y 8 es 2.
e El producto de los nimeros de 6y 8 es 6 x 8 =48,

e El producto del mcmy MCD es 24 x 2 = 48.

\

20



Indicador de logro:
3.4 Identifica la relacion entre los conceptos de multiplos y divisores de dos numeros.

Proposito: En esta clase se pretende analizar la relacién que existe entre los multiplos y divisores de nu-

K meros. /

Puntos importantes:
Los conceptos de multiplos y divisores estdn relacionados, para evidenciar dicha relacion se plantean las
preguntas a.y b. en 0

La primera pregunta busca que los estudiantes identifiquen que 30 es multiplo de 5. Posterior a la identi-
ficacidn se plantea la pregunta b. que busca que los estudiantes reflexionen en que si un nimero es mul-
tiplo de otro, estos nimeros también cumplen la caracteristica de ser uno divisor del otro.

Las preguntas c. y d. en Q pretenden evidenciar que si una de las caracteristicas no se cumple la otra
tampoco lo hard, es decir, si no cumplen ser multiplos pues tampoco se cumplira que uno es divisor del

otro, y viceversa.

En esta seccion se pueden tomar mds pares de niumeros (como 8 y 32 0 7y 11), para evidenciar la relacién

L de los conceptos de multiplos y divisores, y para comprender que una caracteristica implica la otra. )

L Materiales: Tablas de doble entrada (para determinar si los nimeros son multiplos o divisores). J
Anotaciones:

(@ 3
Fecha: , Clase: 3.4

@a.eSOesmultiplodeS? c. ¢14 es multiplo de 3? ® 1. Completa:

b. é5 es divisor de 30?7 d. ¢3 es divisor de 14? a. 12 es multiplo de 3.

b. 5 es divisor de 45.
c. 24 es multiplo de 8.

@a. Si, ya que hay un c. No, ya que no hay 4. 11 es divisor de 33

numero natural que !  numero natural que
multiplicado por 5 ' multiplicado por 3
da 30. L de14.
5x6=30
i d. No, ya que la divisién
b. Si, ya que la division { 14 + 3 deja residuo
30 + 5 deja residuo. diferente de 0.

\\ Tarea: Pagina 19 //
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1. Encuentra los divisores de los siguientes nimeros:

a. 27 b. 36 c.42
1,3,9y27 1,2,3,4,6,9,12,18y 36 1,2,3,6,7,14,21y42
2. Determina el MCD de los siguientes nimeros:
a. 18y 27 b.6y18 c.7y9
9 6 1
d.24vy32 e. 14y 28 f.13y21
8 14 1
g.36y42 h.10y 30 i.21y 25
6 10 1

3. Resuelve cada una de las situaciones que se te plantean.

a. Mario horned 12 semitas y 10 conchas para venderlas en
‘////I paquetes. Si todos los paquetes tendran la misma canti-
dad sin que sobren panes, éicudl es el nUmero maximo de
paquetes que puede hacer?
2 paquetes

b. Se tienen 20 sabanas y 12 almohadas que deben guardarse
en cajas, de manera que todos los paquetes tengan la misma
cantidad de sabanas y almohadas sin que sobren.
¢Cual es el nimero maximo de paquetes que se puede hacer?

4 paquetes

c. Una de las unidades de un grupo de exploradores necesita
preparar cordeles para las pruebas del campamento.
Si tienen dos cordeles, uno de 27 cm y otro de 18 cm, écual
es el mayor tamafio en que pueden cortar ambos cordeles de
manera que sean todos los trozos iguales y sin que sobre?
9cm

X

Se tienen dos depdsitos con 32 y 24 litros de agua.

Se quiere poner la misma cantidad de agua en botellas cuya
capacidad es un numero natural en litros sin que sobre, ni se
mezcle el agua de los depdsitos.

L] ]
- L 32
|| R 24 litros

8 litros litros

a. éQué cantidad como maximo deberia tener cada botella? L [ |

b. éCuantas botellas se utilizaran en total?
7 botellas

21
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Indicador de logro:

3.5 Determina los divisores, divisores comunes y el maximo comun divisor de nimeros dados.

Proposito: Practicar los contenidos desarrollados en la leccién 3 de esta unidad con el fin de reforzar y
superar las dificultades de los estudiantes en los contenidos de:

e Divisores de un numero.

¢ Divisores comunes.

Y e  Maximo comun divisor (MCD).

Puntos importantes:

En 1. los estudiantes Unicamente deben determinar los divisores de los nimeros dados; puede orientar a
sus estudiantes siguiendo cualquiera de las estrategias propuestas en la clase 3.1.

Mientras que en 2. los estudiantes deberan seguir los 3 pasos descritos en la clase anterior para determi-
L nar el MCD de cada par de numeros dados. )

L Materiales: Tablas de doble entrada (para que los estudiantes se apoyen al determinar los divisores). J

Solucion de problemas:
1. b. Buscar en la tabla de multiplicaciones los factores que dan 36 y se obtiene 1,2,3,4y 6
Como 36 + 2 =18, 18 también es divisor de 36.
Como 36 + 3 =12, 12 también es divisor de 36.
36 es divisor de si mismo.
Asi que los divisores de 36 son 1, 2, 3,4, 6,12, 18y 36.

2. Determina el MCD de:
a. 18y 27:9

@ Divisores de ﬂgg’g 27 Para obtener la lista de divisores de cada numero, se

Divisores de 186@/ 18 puede realizar un proceso como se muestra en 1b.
Divisores comunes: 1,3y 9

R)EIMCD de 27y 18 es 9.

3. a. 2 paquetes. b. 4 paquetes.
@ Divisores de g’@ 3,4,6y12 @ Divisores de g’g’@ 10y 20
Divisores de 10{1()2,)5 y 10 Divisores de 1236 y12
Los divisores comunes de 12y 10 son 1y 2. @ Los divisores comunes de 20y 12son 1,2y 4.
(R)EIMCD de 12y 10 es 2. (3)EIMCD de 20y 12 es 4.
c.9cm.

@ Divisores de ﬂ’g’g 27
Divisores de 18 6 18
Los divisores comunes de 27y 18 son 1,3y 9.
R)EIMCD de 27y 18 es 9.
X
a. 8 litros. b. 7 botellas.
@ Divisores de ([@ﬁof:) y 32 32+8=4
Divisores de 243612 y 24 24+8=3
@ Los divisores comunes de 32y 24son1l,2,4y8. Total de botellas para colocar el agua de los
@ EIMCD de 32y 24 es 8. dos recipientes: 4 +3 =7



Leccion

4

Analiza

Multiplos del afio y numeracion maya

Para medir el tiempo facilmente usamos unidades de tiempo que agrupan periodos largos de afios,

teniendo las siguientes equivalencias:

1 lustro = 5 afios 1 década = 10 afios

0 A partir de lo anterior responde:
a. ¢Cuantos lustros hay en 20 afios?
c. ¢Cuantos siglos hay en 1,300 afios?

Soluciona

1 siglo = 100 afios 1 milenio = 1,000 afos

b. ¢ Cuantas décadas hay en 70 afios?
d. ¢Cudntos siglos hay en 3 milenios?

a. Como un lustro equivale a 5 afios, divido 20
entre 5 para saber cuantas veces cabe el lus-
7 N
ar) tro.
v 20:5=4
Carl
% R: 4 lustros.

c. Como 1 siglo son 100 afios, divido 1,300 en-
tre 100 para saber cuantas veces cabe el si-
glo.

1,300 +100=13
R: 13 siglos.

Comprende

b. Como 1 década son 10 afios, divido 70 entre
10 para saber cuantas veces cabe la década.
70+10=7
R: 7 décadas.

d. En 1 milenio hay 1,000 afios entonces 3 mile-

nios equivalen a 3,000 afos.

Como 1 siglo tiene 100 afios, divido 3,000
entre 100 para saber cuantas veces cabe el
siglo.

3,000+ 100=130
R: 30 siglos.

Las unidades de tiempo en que se agrupan periodos largos de afos son:

e 1 lustro =5 afios

e 1 década =10 afos

¢ 1siglo =100 afios

¢ 1 milenio = 1,000 afos

El lustro también recibe el nombre de quinquenio.

Para obtener la cantidad de lustros, décadas, siglos o milenios en una determinada cantidad de afios,
divide la cantidad de afios entre 5, 10, 100 o 1,000, segun corresponda.

9 Resuelve.

Completa:
a. Un lustro equivale a 5 afios.
c. 10 anos equivalen a una década.
e. Un siglo equivale a 10 décadas.
g. 1 milenio equivale a 10 siglos.

X

Responde. ¢ Cudntos meses tiene un lustro? 60 meses

22

b. Un siglo equivale a 100 afos.

d. Una década equivale a 2 lustros.
f. 4 décadas equivalen a 40 afos.
h. 2 milenios equivalen a 20 siglos.

Unidad 1



Indicador de logro:
4.1 Establece equivalencias entre multiplos del aio.

L décadas, siglos o milenios a afios y viceversa.

Proposito: Conocer el nombre que reciben ciertos periodos de afios, que son cominmente utilizados en
la vida. Ademads se busca que los estudiantes sean capaces de convertir cierta cantidad dada en lustros,

/

Puntos importantes:

Mas que centrar la clase en los procesos para realizar conversiones lo importante es consolidar los con-
ceptos de los multiplos de afios que se estudiaran: lustro, década, siglo y milenio. Es decir, enfatizar que al
agrupar 5, 10, 100 o 1,000 aiios se forma 1 lustro, 1 década, 1 siglo y 1 milenio, respectivamente.

La conversidn de los literales en 0 puede realizarse directamente aplicando la division, pero se reco-
mienda que en primera instancia se realice de manera interpretativa para una mejor comprensién. Por
ejemplo, para a. se pueden agrupar los 20 afios de 5 en 5 ya que se pregunta por la cantidad de lustros,
obteniendo asi 4 grupos de 5 ainos cada uno, es decir, 4 lustros.

En @ se incluyeron ejercicios donde la operacion a realizar es la multiplicacion, pues se dan las cantida-

L des en lustros, décadas, siglos o milenios y se solicita la cantidad total de afios. )
Solucion de problemas: .
. h. 2,000 afios.
f. 40 afos. o ~
’ . 1 milenio = 1,000 afios
1 década = 10 afios S o
4 décadas = 2 aff 2 milenios = ¢? afios
écadas = ¢? afos 2 x 1,000 = 2, 000
4x10=40
R:40 afos Dividir entre 100, pues se pregunta por
los siglos contenidos en 2 milenios.
2,000+ 100=20
R: 20 siglos
f/ )
Fecha: Clase: 4.1 A
@ 1 I'ustro =5 aﬁc~>s ® Completa:
1 década = 10 afios a5 b. 100
1 siglo = 100 aiios c. 10 d. 2
1 milenio = 1,000 afios e. 10 f 40
a. ¢Cuantos lustros hay en b. éCuantas décadas hay g. 10 h. 20
20 afios? i en 70 afios?
c. éCudntos siglos hay en | d. ¢{Cudntos siglos hay en
1,300 afios? i 3 milenios?
@a.20+5=4 { b.70+10=7
R: 4 lustros i R:7décadas
c. 1,300+ 100=13 d. 3,000+ 100 =30
R: 13 siglos i R:30siglos . PAoi
\\ g g Tarea: Pagina 21 )
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Analiza

Observa la siguiente tabla donde se relacionan los nimeros naturales con la numeracién maya y respon-

de:
1 2 3 4 5
° o0 eo0 0000 | =
6 7 8 9 10
° o0 (Y Y 0000 | mmmmmm
11 12 13 14 15
° o0 e00 0000 | =
16 17 18 19 20
°
° (X o000 XXX
o a. ¢Cémo se representan los nimeros del 1 al 4 en numeracién maya? El cero se representa

b. ¢Qué valor tiene mm ? con el simbolo &

c. ¢Como se representan los numeros del 6 al 9 en numeracion maya? o

d. éPor qué el 10 se representa CON mmmmm ? A

3

e. ¢COmo se representan los nimeros del 11 al 19 en numeracién maya?
f. ¢Qué representa el simbolo <7 en el nimero 20?

Soluciona
a. Se representan utilizando ¢ donde cada uno equivale a una unidad. -y
9,
b. El simbolo === tiene el valor de 5 unidades. Ana

c. Se representan utilizando puntos y barras tomando en consideracion el valor de cada simbolo.
d. Porque 10 =5+ 5, como cada ==== equivale a 5 unidades, 10 se representa como .
e. Se forman utilizando puntos y barras, tomando en consideracion el valor de cada simbolo.

f. Significa que hay 0 en el valor de las unidades.

° —» 1vezel 20

@ — O unidades
23

Unidad 1

Unidad 1
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Comprende
En numeracién maya se utilizan dos simbolos:
¢ El punto ¢ que equivale a 1.
¢ La barra == que equivale a 5.

Los nimeros naturales se escriben en forma hori-
zontal, mientras que los nimeros mayas en forma
vertical de abajo hacia arriba.

Ejemplo: Representacion del 20.

horizontal vertical
D U L
2:0

Zp

Resuelve.

En el sistema de numeracién maya también es im-
portante la posicidn en que se colocan los simbo-
los.

Ejemplo: Representacion del 25.

Aunque se parece al 6,

o » unavez 20 la posicidén en que se
colocan los simbolos
determina el ndmero

== Sunidades | que forman.

1. Coloca el valor que le corresponde en la numeracién decimal a los siguientes nimeros mayas:

. e 5 b. eee 3 C.&

14 d. e 7 e.i 16

2. Escribe en numeracién maya los siguientes nimeros:

a.4 0000 h.g ©00 c.11 O d. 19 eeee e.20 ©
¥ o0 @
1. (Cémo se representa el nimero 40 en la numeracién maya?--------
. %
2. ¢Qué numero representa el simbolo ?22
L ]

¢ Los mayas crearon este sistema hace mds
de 2,000 afios. Se cree que las primeras
pruebas de numeracién de esta cultura da-
tan de hace cientos de afios a. C.

¢ Los mayas fueron la primera cultura que re-
presentd en América el numero 0, es decir,
de alguna manera, los mayas ya entendian
el concepto de “cero” y “nada”.

* Los mayas no inventaron este sistema nu-
mérico para realizar operaciones matema-
ticas, sino para medir el tiempo.

Tomada de: https://sobrehistoria.com/sistema-de-
numeracion-maya-y-numeros-mayas/
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Indicador de logro:

4.2 Expresa numeros naturales hasta 20 utilizando la numeracién maya y viceversa.

Proposito: Conocer los nimeros mayas hasta 20, los simbolos y la forma de escribirlos.
La clase se centra en:

e Lectura de cantidades dadas en numeracién maya.

e Escritura de nUmeros menores o iguales que 20 en numeracién maya.

Puntos importantes:

La clase inicia presentando los nimeros del 1 al 20 en numeracidon maya y su correspondiente nimero
natural. Se espera que a partir de la observacidon determinen el valor de cada simbolo utilizado para
expresar cada numero del 1 al 10. Es importante apoyar a los estudiantes para que identifiquen por si
mismos el valor del punto y el valor de la barra, para que consigan responder las preguntas planteadas en

La numeracion maya es vigesimal, es decir, base 20, por lo que al llegar a 20 se agrega una celda a la tabla
de valor posicional. En el caso de la numeracién maya, dicha tabla se construye de forma vertical de abajo
hacia arriba. Por ello, para el nimero 20 se observan 2 casillas (ver G), en la parte inferior se coloca 0
indicando que hay 0 unidades y en la casilla superior se coloca 1 punto que significa 1 vez 20 (por ser
vigesimal). Es importante enfatizar el simbolo que representa el cero.

En 9 se especifican los aspectos esenciales que deben aprender los estudiantes, como el valor de cada
simbolo (punto, barra y el simbolo del cero), la diferencia entre el sistema decimal y la numeracién maya
y algunos casos especiales como lo son los numeros 20 y 25.

Conocer nimeros mayores que 20 es un valor agregado y no se espera que todos los estudiantes adquieran
este dominio.

L Materiales: Cartel con los nimeros del 1 al 20, como el del Analiza (para orientar y optimizar el tiempo).)

f/
Fecha: Clase: 4.2
@ 1 2 3 4 3 @ a. Con » que equivalea 1
° o0 000 | 0000 | m—mm b. mmmm equivale a 5
6 7 8 9 10 c. Con puntos y barras
11 12 13 14 15 e. Con puntos y barras
16 17 18 19 20
° ® 1. Escribe con naturales:
—— | e | 2L, 2008 @ a. s
a. ¢Como se representan del 1 al 4? b.3
b. ¢Cuél es el valor de la barra? c. 14
c. ¢Cémo se representan del 6 al 97 d.7
d. éPor qué se representa asi el 10? e. 16
e. ¢Como se representan del 11 al 19?
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